



51. HÉT december 16-
december 22.

A karácsony előtti hétre nem zsúfolódtak események a külpolitikában. Ma az Európai Közösségek külügyminiszterei kezdenek tanácskozást Brüsszelben, hogy végső formába öntsék a politikai együttműködésre vonatkozó egyezménytervezetet. Holnap kezdődik Moszkvában a KGST rendkívüli ülészsaka, ahová a magyar küldöttséget Lázár György miniszterelnök vezeti. Párizsban Helmut Kohl nyugatnémet kancellár és Mitterrand francia köztársasági elnök tart megbeszélést. Szerdán indul újabb útjára a Columbia amerikai űrrepülőgép, pénteken befejeződik Stockholmban az európai bizalom-, biztonságerősítő intézkedésekkel és leszereléssel foglalkozó értekezlet legutóbbi fordulójával. Még június derekán kezdődött Athénban az európai államok kulturális fesztiválja, ami szombaton ér véget.

Tegnap évfordulós naptárunkból: nyolcvan éves Farkas Ferenc Kossuth-díjas zeneszerző, akinek színpadi műveit Szegeden is játszották, a színházban, illetve a szabadtéri játékokon; Benjámín László Kossuth-díjas költő pedig hetven éves.

Hazánkban ma, hétfőn délelőtt ül össze a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének X. kongresszusa. Az amerikai külügyminisztert fogadja Kádár János, az MSZMP főtitkára, este pedig sajtókonferencia lesz az Atrium Hyatt Szállóban. Szegeden a Tisza-Maros Vidéki Intézőbizottság tart ülést, hogy megbeszélje jövő évi tervét, délután pedig, 2 órától, Erdei Ferenc-émlékülés lesz Makón, a városi tanács székházának dísztermében.

A névnapokról. Hétfőn az Etelekakat köszöntik, a nevet Dugonics András alkotta az Etele férfinévből, az Ottília magyarítására. Kezd a Lázároké, mely név a héber bibliai Eleazar görögből latinisított formájának rövidítése, s azt jelenti: Isten a segítők. Szerdán Augusztus, az Augusztusból származik. Régi magyar női név a Viola, tulajdonosainak csütörtökön lehet gratulálni, nevük a latin Viola névből származik: ibolya. Isten kedveltjei a Teofilok, pénteken ünnepelnek, a szombat az Izidoroké (görögből származó név, jelentése Izisz istennő ajándéka), a vasárnap pedig a Zénoké, mely szintén görög eredetű, s nem kevesebbet jelent: Zeuszról származó. Ez a vasárnap lesz az év legrövidebb napja.

LOTTO-NYEREMÉNYEK

A Sportfogadási és Lotto Igazgatóság közlése szerint az 50. játéknapon 5 találatos szelvény nem volt. A lottónyermények — a nyerményilleték levonása után — a következők: 4 találatos szelvénye 136 fogadónak volt, nyerményük egyenként 82 062 forint, a 3 találatra 430, a 2 találatos szelvényre 19 forintot fizetnek.

ÚJ SZOVJET PÉNZÜGY-MINISZTER

A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége pénzügyminiszterre nevezte ki Borisz Gosztyevet, akinek elődje, Vaszilij Garbuzov ez év novemberében hunyt el. Borisz Gosztyev 1927-ben született. Képzettségére nézve mérnök-közgazdász.

FINN MIKULÁSEST

Ma, hétfőn este 6 órától tartja a Szegedi Magyar-Finn Baráti Kör a hagyományos év végi klubestjét, amelyen megemlékeznek a Mikulás- és karácsony-ünnepről. A klubest résztvevői ajándékkal kedveskednek egymásnak, majd filmvetítésen idézik fel a téli ünnepek finnországi népszokásait.

KOMMUNISTA MŰSZAK PEREMARTONI KÁROSULTAKNAK

A Dégáz szeged-alyói pébégázolt üzemében a dr. Hága László szocialista brigád kezdeményezésére — a kongresszusi munkaverseny folytatásaként — az Új Élet, a Március 8. és a Martos Flóra, valamint a központ néhány kollektívájának részvételével szombaton kommunista műszakot tartottak. A mintegy húsz ezer forintnyi keresetet a peremartoni földrengéskárosult vegyipari kisnyugdíjasoknak ajánlották fel. A segítséget személyesen viszik a bamba jutottaknak a jövő szombatán — karácsonyi ajándékként.

AZ OTP LAKÁSÁJÁNLATA

Az Országos Takarékpénztár Csongrád Megyei Igazgatósága Szegeden a következő lakásokat ajánlja megvételre: Észak-Újszeged II/A ütemben négy darab SL 504 típusú 1 plusz 3 felszobás, egyenként 95 négyzetméter alapterületű lakás, áruk emeletenként változik 1 millió 388 ezer forinttól 1 millió 488 ezer forintig, a hozójuk tartozó gépkocsitárolók ára 66 ezer forint. Ugyanítt tizenhat darab SL-605 típusú 2 plusz 2 felszobás, egyenként 111 négyzetméter alapterületű lakást, áruk 1 millió 539 ezer, illetve 1 millió 561 ezer forint, a gépkocsitárolók egyébként 55 ezer forintba kerülnek. Ezekre a lakásokra december 31-ig lehet jelentkezni.

KERT-BARÁTOKNAK

A Hazafias Népfrent és a Bartók Béla Művelődési Központ kertbarátréke ki-veletlenül szerdán, 18-án, 17 órakor tartja összejövetelét, évszázó közgyűlést.

SZÉP SEGÍTSÉG

A Csongrád Megyei Tanács néhány dolgozója Berhidára utazik. Nem mennek üres kézzel, 41 ezer 600 forint lesz a táskájukban. Alacsony nyugdíjából élő, egyedülálló öregeknek vizszi, a földrengés okozta károkat helyreállításában szeretnének segíteni vele. A mezőgazdasági osztály kollektívájától indult el az akció, felhívást intéztek a többi munkakollektívákhoz: segítsenek, gyűjtsenek, hogy kicsit nyugodtabban karácsonyozhassanak a berhidai földrengés károsultjai. Az összeget a berhidai tanácselnök segítségével osztják szét a legrászorultabbak között.

Képzelt riport egy sajtóbemutatóról

BARBÁRRODALMI SZEMLE

Rómában kézzel írott revü. Gótok, vandálok, germánok életmódjával foglalkozott.

BÚJ (S) IRÁS

A Mafir (Magyar Asztalfióknak Írók) szövetségének kis példányban megjelenő lapja.

DÉLI NYÜZ

(Daily News.) A Magyar Gyepmesterszövetség támogatásával jelenik meg. Szaktanácsokat nem ad.

DÉL-AGYARORSZÁG

Vadászok magazinja az Alföldön

FELSÚTOKTATÁSI SZEMLE

Belső terjesztésre szánt, a pedagógusok gondjait tárgyaló szaklap.

GARÁZDÁLKODÁS

Csöves híradó. Rendszertelenül jelenik meg.

HETI VILÁGGARÁZDASÁG

Számítógépphippek valutabűvölők, gépeltérítő áforradalmárok lapja.

KÖRTÁRS

Klinikai híradó.

KOS-SÁR-LABDA

Juhtenyésztők, pásztorok magazinja. Főszerk.: O. Kosáriné Birka Boriska.

KÖZNEVETÉS

A Ludas Matyi egyik elődje. A társadalom visszasságait becette ki.

MORGÓ VILÁG

Rosszkedvű, fiatal írók kedvet-

lenül szerkesztett, álellenzéki folyóirata.

MŰVELŐDÉSI KÖZÖNY

Tanácsok időszakos tájékoztatója.

MUNKA VÉDELMI BÁMÉSZKODTATÓ

Építőipari Szemle.

OLAJ, SZAPPAN, KOZMETIKA Libanonban megjelenő, arab hír-magazin.

PHYDAXLIA

Tacsokönyvesztéssel foglalkozó szaklap.

VARRÓSÁG

Textilipari lap, cikkeiben gyakran foltozta az ország kabátját is.

Rozsnyai Jenő

Esős, szeles idő

Várható időjárás az ország területén ma estig: Nyugat felől előbb tovább csökken, majd ismét erősen megnövekszik a felhőzet. Újabb eső, néhol havas eső, első sorban az északi és keleti országrészben várható. Reggel sokfelé párássá válik a levegő. A nyugati, északnyugati szél időnként erős lesz. A legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -2 és 3 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 5 fok körül valószínű.

ERDEI EMLÉKÉRE

Erdei Ference emlékeznek, ma, hétfőn délután a Szegedi Új Élet Termelőszövetkezet tagjai. Az ünnepség öt órakor kezdődik a Mórincz Szigmond Művelődési Házban, Szentmihályteleken. A szövetkezetnek hajdan szoros kapcsolatai voltak a jeles tudóssal.

MOZGÁS-KORLÁTOZOTTAKNAK

A Hazafias Népfrent I/A alapszervezete mellett működő mozgáskorlátozottak klubja holnap, kedden délután 4 órakor karácsonyi ünnepséget rendez az újszegedi KÖJÁL-klubban (odesszai szolgáltató). A meghívottak a Boszorkány Ételbár szocialista brigádjá látja vendégül, majd citereznek gondoskodók szórakoztatásukról.

MHSZ-KÜLDÖTTSEG ODESSZÁBAN

A Szeged-Odessa testvéri együttműködés jegyében MHSZ-küldöttség utazott a Szovjetunióba december 15-én. Palotai Jenő, a honvédelmi szövetség Csongrád megyei titkára, valamint Podolcsák András, a szegedi repülőter parancsnoka öt napig ismerkedik az ottani honvédelmi tevékenységgel az MHSZ szovjet testvérszervezete odesszai vezetőségének meghívására.

Mentesítő vonatok az ünnepekre

A vasút felkészült a közeledő ünnepekre várható nagyobb forgalomra, amelynek zavartalan lebonolyítására szokás szerint mentesítő vonatokot indít és a legforgalmasabb vonalokon több kocsival megerősíti a szerelvényeket. Az ünnepek előtt, illetve után összesen 69 mentesítő vonat közlekedik.

A legtöbb mentesítő vonat, szám szerint 16, Budapest és Szombathely között jár majd. A főváros és Nyíregyháza között 14 kisegítő szerelvényt állítanak üzembe, Gyékényesre 7, Szegedre, Miskolcra és Nagykanizsára 4-4, Bajára 6, Békéscsabára és Tapolcára 3-3 tőblévonatot indítanak, mi Budapest és Sátoraljaújhely, Keszthely, illetve Székesfehérvár között 2-2 mentesítő vonat közlekedik. A csúcsforgalmat december 20-án, pénteken várják, ekkor 19 mentesítő vonatot indítanak. Az ünnepek alatt viszont — az utóbbi évek gyakorlatának megfelelően

SZEGEDI MŰVÉSZEK KITÜNTETÉSE

Budapesten a Fészek Klubban több neves külföldi és hazai előadóművészt tüntetett ki Boytha György, a Szerzői Jogvédő Hivatal igazgatója magyar zeneművek kiváló interpretálásáért. A kitüntetettek között volt két szegedi előadóművész is, Mihálka György karnagy, a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola tanára és Szecssódi Ferenc, a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola szegedi tagozatának hegedűművész-tanára.

Vizes lakás

— A gyermekszoba valóban annyira nedves, ahogyan Károly mondja?
— Sajnos! Ma reggel megint halat talált az egerfogóban!

HÉT VÉGI PIACI ÁRAK

A hét végén a Marx téren az élő csirke kilója 45-50, az élő tyúké 40-45, az élő pulyké 55-60, az élő libáé 60-65, az élő kacsaé 50-55, a tejföl literje 80, a túró kilója 40-90, a tojás darabja 2,80-3,50 forintba került. A burgonya kilóját 4-9, a sárgarépét 8-14, a petrezselymet 14-20, a vörshagymát 8-12, a fejes káposztát 7-8, a kelkáposztát 8-14, a karalábét 8-10, a karfiolt 12-20, a paradicsomét 50, a paprikát 115-180, az uborkát 220, a fokhagymát 50-80, a paraját 23-25, a sóskaét 35-40, a gombáét 60-80, az almát 10-20, a körteét 10-35, a szőlőt 20-30, a diót 40-50, a száraz babét 50-80, a savanyú káposztát 25-26 forintért kínálták. A saláta darabja 2-5, a retek csomója 3-4, a zöldhagymaé 5-6, a mák literje 50-70 forint volt.

— nem közlekedik több vonat. A változásokat a nemrég kiadott 2. számú menetrendi pótlásban feltüntették.

A mentesítő vonatok indulásáról és érkezéséről utazás előtt ajánlatos érdeklődni a vasútállomásokon, az ugyancsak megerősített információszolgálatnál.

A karácsony háromnapos, az újév kétnapos munkaszünetet jelent. A MAV-inform tájékoztatója szerint ennek megfelelően alakult a vasúti közlekedés rendje. December 20-án, 30-án és január 3-án a hét utolsó munkanapjára, december 21-én 24-én és január 4-én a szabadnapra, december 22-én, 26-án, valamint január 1-jén és 5-én a hét első munkanapját megelőző napra, december 23-án és 27-én, valamint január 2-án és 6-án a hét első munkanapjára, december 28-án és 29-én pedig a munkanapokra meghirdetett menetrend szerint közlekednek a vonatok.

Telefonközpontok exportra

A Budavox az elmúlt napokban több exportszerződést kötött fejlődő országokbeli partnereivel telefonközpontok komplett szállítására és más átviteltechnikai eszközök exportjára. Ezeknek az üzletkötéseknek az eredményeként a vállalat jövőre tovább bővíti piacait.

Egy angolai vállalat megállapodtak fix, mobil és hordozható URH-rádiotelefonokból álló hírközlő rendszer szállítására és kiépítésére. Az üzletkötés értéke 1,2 millió dollár, s az első be-

rendezéseket még az év utolsó napjaiban útnak indítják. Szerződést kötöttek a kuvaiti távközlési minisztériummal is hét telefonközpont és körzeti telefonhálózat kiépítésére, illetve rekonstrukciójára.

A Telefongyar légvezeték-átviteltechnikai be-
rendezéseiből legutóbb az iraki posta rendelt a Budavoxtól 4,3 millió dollárért. A 200 berendezés egy részét a következő hetekben már át is adják partnerüknek, a többi jövőre szállítják.

Földgáz 82 dél-alföldi településen

Ezen a héten a Csongrád megyei Derekegyháza is bekapcsolták az országos földgázvezeték-hálózatba. Ezzel a dél-alföldi gázszolgáltató vállalat teljesítette hatodik ötéves tervét, amely újabb település vezetékös gázellátásának megoldását irányozta elő. A vállalat működési területéhez tartozó Bács, Békés és Csongrád megyékben ezzel összesen 82-re emelkedett a földgázellátásban részleges helyeségek száma.

A községek közül elsősorban ott nyílt lehetőség a gáz-bekötésre, ahol a tsz-ek, állami gazdaságok, a legtöbb-szor egymással összefogva vállalták a település hatá-
ig a vezetéképítést, amelyre azután az egyéni fogyasztók is csatlakoztak. A legtöbb helyen a lakosság maga állta ki az utcai vezeték árkaát, s fizette a vezeték költségét. A Dégáz a kedvezményes tervkiszítés mellett a vezetéképítés költségeinek csökkentésével enyhítette a fogyasztókra háruló tervekét. Kidolgozták a korábbi-nál vékonyabb — 32 helyett 20 milliméteres — utcai műanyag csatlakozó vezeték alkalmazásának feltételeit, s a lakosság ebből adódó megtakarításának értéke a terv-időszakban elérte a 15 millió forintot.

Tények, teóriák, tudomány

Filigrán tyúkok előnyben!

A japánok nemhiába járnak élén a miniatűrüzletben. Az apró rádiók, tévék, számítógépek kimunkálása után a tyúkokra is sort kerítették. Tizenöt éves kutatófejlesztő munkával olyan tyúkokat tenyésztettek ki, amelyeknek alapterület-helyisége egyharmaddal kevesebb, táplálékfogyasztása 20 százalékkal kisebb, mint a hagyományosaké. A minityúkok tojása viszont csak 10 százalékkal kisebb a rendesnél. Summa summárum, az apró tyúkokék termelékenysége 67 százalékkal magasabb, mint maxi kivitelű rokonaié. (International Herald Tribune)

Szén helyett szalma

Kétszer annyi tápanyagot képesek felvenni a kérődöz halmazatok a szalmából és kukoricaszárbból, ha hidrogénperoxid hig lúgos oldattal áztatják be a takarmányt. A magyarázat valószínűleg a következő: a kérődözök képesek megemészteni a növényi szárban lévő cellulózt. A cellulóz egy része azonban, különösen az idősebb, keményebb szárrészekben erősen kötődik a teljesen emészthetetlen lignin-

részecskékhez, így az emésztes számára rejtve marad. A hidrogénperoxid a cellulóznak a ligninhez való kötődését szünteti meg, anélkül, hogy a cellulóznak ártana. (International Herald Tribune)

Hosszabb, mint a horgászok karja

A Michigan Egyetem kutatói szerint 30 kilóra is megnö az a lazac, amelyet az 5 eljárásukkal szaporítanak. Ehhez az ikrákat 10 percre 28 fokos vízbe helyezik. A hósokk rendkívüli sejtosztódást indukál, amelynek során csak a sejtmag osztódik, a sejt nem válik ketté. Az eredmény kétszeres kromoszomazám. Az ilyen petékből a megtermékenyítés után minden tulajdonságukban normális lazacok kelnek ki, egyet kivéve: nem tudnak szaporodni. Ennek az a következménye, hogy nem is vesznek részt a lazacok nagy életprogramjában, a folyókon való felúszásban, ami az ivást előzi meg. Így aztán nem is pusztulnak el ezt követően, mint normális fajtársai. Ebből következően mar-
tuszálemi kort, s rendkívüli méreteket érhetnek el. (International Herald Tribune)

DÉLMAGYARORSZÁG

A Magyar Szocialista Munkáspárt Szeged Városi Bizottságának napilapja

Főszerkesztő: Sz. Simon István

Főszerkesztő-helyettes: Szávay István

Kiadja a Csongrád Megyei Lapkiadó Vállalat. Felelős kiadó: Kovács László — Szerkesztőség és kiadóvállalat: Szeged, Tanácsköztársaság útja 10. Sajtnál 6740 — Telefon: 12-633 — A lapot nyomta: Szegedi Nyomda, Szeged, Bajcsy-Zsilinszky utca 28. 6720. Igazgató: Dobo József — Terjeszti a Magyar Posta, előfizetője a postanívátaloknál és kézbesítőknél. Előfizetési díj egy hónapra 43 forint. — ISSN: 0133-025 X